

## Отзыв научного консультанта

на кандидата медицинских наук Лапонову Евгению Дмитриевну, представившую диссертацию на тему: «Гигиенические основы организации дифференцированного обучения школьников разного пола» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.01 – гигиена.

Лапонова Евгения Дмитриевна после окончания медико-профилактического факультета ММА им. И.М. Сеченова с 1998 по 2001 гг. обучалась в очной академической аспирантуре, и на этом этапе ее научные интересы были связаны с изучением проблем охраны здоровья детей в процессе обучения, с оценкой гигиенического потенциала педагогических технологий для детей разного пола, поиском путей, оптимизирующих условия обучения школьников, профилактикой утомления учащихся в условиях повышенных учебных нагрузок. Более чем 20-летний стаж исследовательской работы в лаборатории комплексных проблем гигиены детей и подростков (до 2014 года - лаборатории гигиены обучения и воспитания детей и подростков НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков), участие в выполнении разнообразной научной тематики по актуальным проблемам гигиены обучения и воспитания детей и подростков и охраны здоровья детей в процессе обучения, постоянное повышение квалификации, освоение новых методов исследования и статистической обработки научных данных, активное участие в организации и проведении научных форумов всероссийского и международного уровня позволили Евгении Дмитриевне Лапоновой зарекомендовать себя как научного сотрудника с широким кругозором, аналитическим мышлением и большим творческим потенциалом.

Евгения Дмитриевна имеет не только большой опыт научной работы, но и опыт в подготовке нормативно-методических документов, включая документы федерального уровня (санитарные правила, федеральные рекомендации), успешной преподавательской работы, умело занимается популяризацией результатов научных исследований среди педагогов, родителей и детей.

Выбор темы и выполнение диссертационного исследования потребовали от автора научной смелости, эрудиции, нестандартного мышления, проработки большого объема экспериментальных данных и информации по смежным дисциплинам. В работе над докторской диссертацией Евгения Дмитриевна

проявила большую увлеченность и целеустремленность, творческий подход, аналитические способности, высокую работоспособность, незаурядные организаторские умения, связанные, в том числе, и с проведением трудоемких исследований в образовательных учреждениях. При написании статей и подготовке докладов Евгения Дмитриевна продемонстрировала умение выделить главную идею, показать важность представляемой работы и ее актуальность, полно, емко, и доказательно изложить материал.

Профессионализм, большое трудолюбие, ответственное отношение к работе, активная жизненная позиция, порядочность, отзывчивое отношение к коллегам и коммуникабельность позволили Евгении Дмитриевне завоевать заслуженный авторитет среди коллег.

За многолетний добросовестный труд в системе здравоохранения Е.Д. Лапонова имеет благодарности и грамоты РАМН, руководства «НМИЦ здоровья детей» и НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков.

На основании вышесказанного, Лапонову Евгению Дмитриевну следует охарактеризовать как компетентного и креативного исследователя в сфере своей профессиональной деятельности, достойного присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальности: 14.02.01- гигиена.

Научный консультант:  
зав. лабораторией комплексных проблем  
гигиены детей и подростков НИИ гигиены  
и охраны здоровья детей и подростков  
ФГАУ «НМИЦ здоровья детей»  
Минздрава России, доктор медицинских  
наук, профессор

*Степанова* - М.И. Степанова  
09.04.2019

Личную подпись доктора медицинских наук,  
профессора М.И. Степановой заверяю:  
Ученый секретарь ФГАУ «НМИЦ здоровья детей»  
Минздрава России,  
кандидат медицинских наук



*Тимофеева*

А.Н. Тимофеева